

# 主日彌撒福音：試探

四旬期第一主日的福音（丙年）及釋義。

## 福音（路加4：1-13）

耶穌充滿聖神，離開約但河，就被聖神引入荒野，四十天之久，受魔鬼試探。耶穌在那段日子，什麼也沒有吃；過了那段日子，就餓了。魔鬼對耶穌說：「你如果是天主子，就命令這塊石頭變成餅吧！」

耶穌回答說：「經上記載：『人生活不只靠餅。』」

魔鬼引耶穌到高處，頃刻間把普世萬國指給耶穌看，並對耶穌說：「這一

切權勢及其榮華，我都要給你，因為這一切都已全交給了我；我願意把它給誰，就給誰。所以，你如果朝拜我，這一切都是你的。」

耶穌回答說：「經上記載：『你要朝拜上主，你的天主；唯獨奉侍他。』」

魔鬼又引耶穌到耶路撒冷，把他放在聖殿頂上，向他說：「你如果是天主子，從這裡跳下去吧！因為經上記載：『他為你吩咐了自己的天使保護你；他們要用手托著你，免得你的腳踰在石頭上。』」

耶穌回答說：「經上說：『不可試探上主，你的天主。』」

魔鬼用盡了各種試探後，就離開了耶穌，再等時機。

---

## 釋義

我們通過回顧耶穌開始公開生活之前，在荒野中禁食的四十天來開始四旬期。以色列人從埃及的奴役中被解放出來，在前往福地的旅途中，在荒野中受到了試探。他們跌倒的地方，耶穌戰勝了，並給了我們一個如何戰勝的榜樣。

聖路加告訴我們，耶穌「被聖神引入荒野，四十天之久，受魔鬼試探」（第1-2節）。受到試探並不是祂在路途中遇到的障礙；相反，這是在天主的計劃中所預期的，因此我們會意識到，像祂一樣，我們也會受到誘惑。

耶穌餓了，一直在等待的魔鬼利用這一機會來考驗祂。幾天前，當耶穌接受若翰的洗禮時，聽到天上有聲音說：「你是我的愛子；我因你而喜悅」（路3:22）。這是真的嗎？魔鬼注意到祂對食物的迫切需要，並試圖找出祂是否真的是天主的兒子，而引

誘祂使用天主的力量去解決這種需要。這是一種狡詐的挑釁，與當今世界有密切關係。當有這麼多人要挨餓，有這麼多社會緊急情況迫切需要解決方案時，教會，甚至天主自己，不應先關心什麼是緊急的，而其他的事容後再處理罷？耶穌給我們展示了解決這些需求的最佳途徑。只有一顆正直善良的心，被天主話語所滋養的，才能產生有創意和有實效的解決方案。

然後魔鬼將世界上所有的權力和榮耀賜給祂，只要祂崇拜他。他試圖激起對統治和權威的渴望來歪曲祂的精神使命。利用俗世的力量在世上建立天主的國度是一種陰險的誘惑，教會也經歷了幾個世紀以來一直面對的同樣誘惑。這個問題仍然是一個重要的問題。應該採用什麼方法來使默西亞的希望成為現實呢？基督宗教為世界提供什麼來解決它的問題呢？實際上，這是一件非常簡單的事情，而不是政治或社會制度。基督宗教為世界提供

的是關於真天主的知識。「你要朝拜上主，你的天主；唯獨奉侍他。」

(第8節)，耶穌回答說。為人性力量的野心而建立的王國很快就會崩潰的。只有承認天主是造物主及尊重自然律，人類才能獲得真正的利益。

最後，魔鬼引誘祂做一件驚人的事，讓耶路撒冷聖殿中擁擠的人群感到驚訝。他慇懃祂從最高的塔上跳下去，這樣天使就會來防止祂在觀眾驚愕的眼前墜落。這將確保祂立即被稱為默西亞，這是祂被天主派來的標誌。這種誘惑也與當今經常關注的問題有密切關係。我們如何認識天主？除非我們得到一個非尋常的跡象，否則我們怎能相信祂呢？難道我們不需要體驗祂的存在嗎？實際上，任何接近天主的人，而把祂看作好像是實驗室的實驗品一樣，他就永遠找不到天主。面對理智上的傲慢，耶穌謙卑地回答說：「不可試探上主，你的天主」(第12節)。

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/gospel/Fu-Yin-Ping-Lun-Shi-Tan/> (2026年2月23日)